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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DE 1 

ADMINISTRAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO DIA 2 

QUINZE DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E UM. No décimo quinto dia do mês de junho 3 

de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e dez minutos, reuniu-se de forma on-line, pela sala de 4 

Webconferência no Zoom.us, sob a Presidência do Magnífico Reitor, Emmanuel Zagury Tourinho, 5 

o Conselho Superior de Administração, com a presença dos seguintes membros: Gilmar Pereira da 6 

Silva, Vice-Reitor; Nelson José de Souza Júnior, Pró-Reitor de Extensão; Marília de Nazaré 7 

Oliveira Ferreira, Pró-Reitora de Ensino de Graduação; Ícaro Pastana, Pró-Reitor de 8 

Desenvolvimento e Gestão de Pessoal; Christina Kazumi Nakata Yoshino, Pró-Reitora de 9 

Planejamento e Desenvolvimento Institucional; Maria Iracilda da Cunha Sampaio, Pró-Reitora de 10 

Pesquisa e Pós-Graduação; Eliomar Azevedo do Carmo, Prefeitura; Adriana Valente Azulay, 11 

Diretora-Geral do Instituto de Ciências da Arte; Selma Costa Pena, Diretora-Geral do Instituto de 12 

Ciências da Educação; Armando Lírio de Souza, Diretor-Geral do Instituto de Ciências Sociais 13 

Aplicadas; José Ricardo dos Santos Vieira, Diretor-Geral do Instituto de Ciências Biológicas; 14 

Valena Jacob Chaves Mesquita, Diretora-Geral do Instituto de Ciências Jurídicas; Marcos Monteiro 15 

Diniz, Diretor-Geral do Instituto de Ciências Exatas e Naturais; Eliete da Cunha Araújo, Diretora-16 

Geral do Instituto de Ciências da Saúde; Fernando Arthur de Freitas Neves, Diretor-Geral do 17 

Instituto de Filosofia e Ciências Humanas; Moirah Paula Machado de Menezes, Diretora-Geral do 18 

Instituto de Estudos Costeiros; Eduardo Paiva de Pontes Vieira, Diretor-Geral do Instituto de 19 

Educação Matemática e Científica; Thomas Massao Fairchild, Diretor-Adjunto do Instituto de 20 

Letras e Comunicação; Arnaldo de Queiroz da Silva, Diretor-Geral do Instituto de Geociências; 21 

Leônidas Olegário de Carvalho, Diretor-Geral do Instituto de Medicina Veterinária; William Santos 22 

de Assis, Diretor-Geral do Instituto Amazônico de Agriculturas Familiares; Carlos Augusto 23 

Vasconcelos Pires, Diretor da Escola de Música; Armin Mathis, Diretor-Geral do Núcleo de Altos 24 

Estudos Amazônicos; Jussara Moretto Martinelli Lemos, Diretora-Geral do Núcleo de Ecologia 25 

Aquática e Pesca da Amazônia; Aarão Ferreira Lima Netto, Diretor-Geral do Núcleo de 26 

Desenvolvimento Amazônico em Engenharia; Genylton Odilon Rêgo da Rocha, Diretor-Geral do 27 

Núcleo de Estudos Transdisciplinares em Educação Básica; Aarão Ferreira Lima Netto, Núcleo de 28 

Desenvolvimento Amazônico Engenharia; Luísa Caricio Martins, Diretora-Geral do Núcleo de 29 

Medicina Tropical; Celina Colino Magalhães, Diretora-Geral do Núcleo de Teoria e Pesquisa do 30 

Comportamento; Ana Áurea Barreto Maia, Coordenadora do Campus Universitário de Abaetetuba; 31 

Alcy Favacho Ribeiro, Coordenador do Campus Universitário de Ananindeua; Djair Alves Moreira, 32 

Coordenador do Campus Universitário de Altamira; Ronaldo Oliveira Rodrigues, Coordenador do 33 

Campus Universitário de Breves; Maria Lucilena Gonzaga Costa Tavares, Coordenadora do 34 

Campus Universitário de Cametá; Rosa Helena de Oliveira, Coordenadora do Campus Universitário 35 

de Capanema; Lindomar Miranda Ribeiro, Coordenador do Campus Universitário de Salinópolis; 36 

Rita Catarina Medeiros Sousa, representante do Hospitalar Universitário João de Barros Barreto; 37 

representante da Associação de Docentes da UFPA, Simone Negrão de Freitas; representantes dos 38 

Servidores Técnico-Administrativos: Udson Pacheco de Souza, Carlos Max Miranda de Andrade, 39 

Waldemar Henrique Viana Alvares e Taís Ribeiro Ranieri; representantes dos Discentes: Matheus 40 

dos Santos Lisboa, Arthur Leony Silva Domont e Celso Cabral de Oliveira Júnior. Convidados: 41 

Antônio Augusto Severo, Silvestre Savino Neto, Francisco Barroso, Gustavo Melo e Regina Fátima 42 

Feio Barroso. 1. ABERTURA. Com a palavra, o Senhor Presidente saudou a todos e deu início à 43 



Ata da 1ª Reunião Extraordinária do CONSAD, de 15.06.2021 

 
sessão. Em seguida, deu às boas-vindas aos presentes, e em especial a nova Coordenadora do 44 

Campus Universitário de Cametá, Conselheira Maria Lucilena Gonzaga Costa Tavares. 2. ORDEM 45 

DO DIA. 2.1. Processo em Fase de Apresentação. 2.1.1. Câmara de Assuntos Administrativos 46 

(CAA). Processo nº 018264/2021. Interessada: Universidade Federal do Pará (UFPA). 47 

Assunto: Alteração da Resolução nº. 1.513, de 21.12.2020, que aprovou as normas e os 48 

procedimentos para o trabalho acadêmico e administrativo remoto e/ou presencial durante o 49 

período de emergência em saúde pública causada pelo novo Coronavírus. Passando à Ordem 50 

do Dia, o Senhor Presidente se reportou ao Processo em Fase de Apresentação. Processo nº 51 

018264/2021, de interesse da Universidade Federal do Pará (UFPA), que trata da alteração da 52 

Resolução nº. 1.513, de 21.12.2020, que aprovou as normas e os procedimentos para o trabalho 53 

acadêmico e administrativo remoto e/ou presencial durante o período de emergência em saúde 54 

pública causada pelo novo Coronavírus. Instado, o relator Raimundo da Costa Almeida fez a leitura 55 

do parecer com voto favorável pela Câmara de Assuntos Administrativos (CAAD) e destacou em 56 

seu voto: “[...]. II – Parecer e voto do relator. Os argumentos trazidos pelo GT/UFPA refletem o 57 

atual cenário vivenciado pela sociedade mundial, que tem causado dificuldades, relacionadas à 58 

previsibilidade de cenários futuros para o planejamento de atividades, o que torna o monitoramento 59 

constante da conjuntura da pandemia, fundamental, para a proposição de atualizações e adequações 60 

de instrumentos norteadores das atividades nas instituições e na vida cotidiana de cada um. O 61 

GT/UFPA vem desenvolvendo um trabalho assertivo e de utilidade pública, para a UFPA e para a 62 

sociedade, emitindo orientações e recomendações, através dos boletins quinzenais, pautados na 63 

ciência, no cuidado com a vida de cada uma e cada um dos membros da Comunidade Universitária 64 

da UFPA e da Sociedade ao mesmo tempo que possibilita a partir dessas orientações e 65 

recomendações, a construção de estratégias para darmos continuidade nas atividades desenvolvidas 66 

pela UFPA e no cumprimento da sua nobre missão de: Produzir, socializar e transformar o 67 

conhecimento na Amazônia para a formação de cidadãos capazes de promover a construção de uma 68 

sociedade inclusiva e sustentável. Tendo em vista, todo o exposto, somos de parecer favorável à 69 

aprovação das alterações propostas pelo Grupo de Trabalho da UFPA sobre o novo coronavírus na 70 

Resolução nº 1.513/2020 – CONSAD”. Ao final da leitura do parecer foi solicitada a quebra de 71 

interstício da matéria. Com a palavra, o Conselheiro Armando Lírio de Souza ressaltou que nas 72 

resoluções anteriores sobre o bandeiramento, que as Unidades foram consultadas. Acrescentou que  73 

seria importante adotar a mesma metodologia. Disse, ainda, que não é contra a quebra de interstício. 74 

Em seguida, o Senhor Presidente esclareceu que a decisão de que as Unidades possam discutir sobre 75 

o assunto é sempre a melhor opção, no entanto nesse caso há a limitação do tempo, uma vez que o 76 

período letivo terá início no dia 21 de junho de 2021. Após, o Senhor Presidente colocou em 77 

votação a quebra de interstício da matéria pelos Senhores Conselheiros, sendo aprovada com 24 78 

votos favoráveis, 4 votos contrários e nenhuma abstenção. Prosseguindo a reunião, o Senhor 79 

Presidente solicitou que os membros do Grupo de Trabalho da UFPA sobre o novo coronavírus se 80 

pronunciem sobre a nova proposta de resolução. Disse, ainda, que a apresentação poderá ser feita de 81 

forma sucinta enfatizando apenas as alterações propostas. Com a palavra, o professor Silvestre 82 

Savino Neto, integrante do Grupo de Trabalho, esclareceu que as alterações propostas pela 83 

resolução se referem ao bandeiramento amarelo, especificamente quanto às atividades práticas, uma 84 

vez que na resolução anterior essas atividades eram permitidas apenas aos formandos. Disse, ainda, 85 

que é necessário flexibilizar as orientações, mas sempre respeitando a capacidade do ambiente e às 86 

normas de biossegurança. Com a palavra, a professora Luísa Caricio Martins, integrante do Grupo 87 

de Trabalho, ressaltou que foram feitas pequenas modificações na resolução, sendo apenas 88 

atualizações. Disse, ainda, que na primeira versão da resolução, ainda não existiam vacinas, e que a 89 

realidade atual é bastante diferente. Disse, ainda, que a cada momento mais pessoas são vacinadas e 90 

que essas alterações na resolução serão frequentes para que às normas e os procedimentos 91 

acompanhem a evolução do processo de vacinação. Com a palavra, a Conselheira Simone Negrão 92 

de Freitas ressaltou que quanto às atividades presenciais é necessário considerar que a vacinação 93 

para os docentes da UFPA começaram a acontecer recentemente, sendo que ainda há um número 94 

expressivo de docentes que ainda não foram vacinados. Finalizando sua fala indagou se a vacinação 95 



Ata da 1ª Reunião Extraordinária do CONSAD, de 15.06.2021 

 
da primeira e da segunda dose dos docentes será considerada na proposta de alteração da resolução. 96 

Com a palavra, a Conselheira Valena Jacob Chaves Mesquita indagou se o retorno presencial está 97 

condicionado à vacinação da comunidade da UFPA. Com a palavra, a Conselheira Jussara Moretto 98 

Martinelli Lemos indagou sobre os meios de gerenciar a flexibilização na comunidade da UFPA. 99 

Com a palavra, a Conselheira Luísa Caricio Martins ressaltou que as alterações na resolução não 100 

prevê totalmente o retorno presencial. Disse, ainda, que o Grupo de Trabalho quando propôs a 101 

alteração na resolução levou em consideração a vacinação. Disse, ainda, que o retorno gradativo dos 102 

docentes e técnicos se darão quinze dias após a segunda dose. Disse, ainda, que é necessário diálogo 103 

com os servidores quanto às normas de biossegurança que devem ser respeitada por todos. Com a 104 

palavra, a Conselheira Eliete da Cunha Araújo ressaltou que a eficácia das vacinas é muito variável. 105 

Disse, ainda, que os critérios de segurança devem ser mantidos inclusive em casa. Disse, também, 106 

que o momento não é de relaxar quanto às normas de segurança. Com a palavra, o Conselheiro 107 

Celso Cabral de Oliveira Júnior ressaltou que o retorno das atividades presenciais deve considerar 108 

também a vacinação dos discentes e não apenas dos docentes e técnico-administrativos, pois o 109 

deslocamento dos discentes para UFPA depende de ônibus o que os coloca em situação de perigo. 110 

Com a palavra, a Conselheira Moirah Paula Machado de Menezes ressaltou que no Campus 111 

Universitário de Bragança, que os docentes e técnico-administrativos provavelmente estarão todos 112 

vacinados até agosto. Disse, ainda, que quanto aos trabalhos administrativos é necessário que haja 113 

uma definição do que seja trabalho essencial, pois está havendo conflitos quanto a essa questão no 114 

Campus. Com a palavra, a Conselheira Rita Catarina Medeiros Sousa esclareceu que quando o 115 

bandeiramento foi construído e liberado não havia previsão de vacinação, assim como não havia 116 

perspectiva de uma segunda onda de covid. Disse, ainda, que há um percentual grande de pessoas 117 

que adquiriram a doença e conseguiram uma proteção natural. Disse, ainda, que a realidade atual é 118 

que há vacinas. Prosseguindo, disse que a vacinação não acabará com o covid, havendo a 119 

necessidade de avançar nos processos. Disse, ainda, que os protocolos de segurança deverão ser 120 

mantidos, principalmente quanto à higienização das mãos e o uso de máscaras. Disse, também, que 121 

não se deve pensar num retorno presencial vinculado apenas quando toda a população estiver 122 

vacinada, pois provavelmente haverá necessidade de haver vacinação para covid periodicamente. 123 

Disse, ainda, que o sistema híbrido é importante até para que as atividades práticas possam 124 

acontecer de forma mais abrangente e sempre respeitando os protocolos de biossegurança. 125 

Novamente com a palavra, o Senhor Presidente esclareceu que quando a resolução cita que os 126 

servidores vacinados estão aptos a retornar ao trabalho presencial é pelo fato de que esses 127 

servidores poderão participar da escala de revezamento de trabalho. Disse, ainda, que essa resolução 128 

não prevê os grupos de risco, pois todos que eram do grupo de risco foram vacinados. Disse, ainda, 129 

que todas as decisões são experimentais e se posteriormente for percebido que não são as melhores 130 

decisões poderá se discutir novamente a questão. Acrescentou, ainda, que está havendo uma 131 

evolução do quadro epidemiológico e a resolução deverá acompanhar a nova realidade. Continuado, 132 

enfatizou que às normas devem ser atualizadas para refletir a realidade do quadro epidemiológico. 133 

Disse, também, que todas as questões levantadas são pelo fato de haver preocupação com toda a 134 

comunidade universitária. Acrescentou, ainda, que o pedido para que as aulas práticas pudessem ser 135 

retomadas mesmo que de forma escalonada é uma reinvindicação dos discentes e dos Centros 136 

Acadêmicos, no entanto, até o momento, o Grupo de Trabalho não havia feito essa recomendação. 137 

Finalizou dizendo que a equipe do GT é muito prudente quanto a esse assunto. Disse, também, que 138 

o restaurante universitário quando for liberado para funcionar precisará de tempo para se adequar, 139 

uma vez que precisará comprar mantimentos e renovar o contrato de trabalho dos servidores, que 140 

por ora estão suspensos. Após as manifestações, o Senhor Presidente colocou em votação o parecer 141 

favorável, ao que o mesmo foi aprovado com 32 votos favoráveis, 2 votos contrários e 1 abstenção. 142 

3. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu o 143 

comparecimento dos Senhores Conselheiros e, às dezesseis horas e quarenta e cinco minutos, deu 144 

por encerrada a sessão, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que após aprovada, será 145 

assinada pelo Presidente do Conselho, por mim, Soraya Maria Bitar de Lima Souza, Secretária-146 

Geral dos Órgãos Deliberativos da Administração Superior, e demais presentes. 147 


